

我们的节日

喜迎元宵

故园漫忆

扎鱼灯

□郭德诚

我家老宅,坐落在西大街。要回家,先穿过一条细长的过道,拐进去,才是我们居住的小院,就像一根细藤牵着一个大南瓜。院中有棵老槐树,住着五户人家。晚上,老槐树的阴影印在院子里,夜,好像更黑了。

小院,一年亮一次,那就是元宵节。为了这天,我爷爷早就开始准备竹篾、铁丝、颜料、胶水……要扎鱼灯。他扎得很细致:鱼头,要高昂;鱼腹,要饱满;鱼尾,稍微有点拧,有点弯,显示力度,有腾跃之势。这样,不仅增加了裱糊的难度,也让装饰鱼鳞、绘制变得更难。他老人家戴着老花镜,一根一根地扎,一笔一笔地画,一片一片地粘,很认真,很虔诚。

元宵节那天,家家都挂灯笼,有官灯,有花灯,有圆的,有方的,就我家是鱼灯。那鱼头,是红色的,向后,渐渐向黄色过渡,到了鱼尾,已成了金黄色。那鱼鳞,一层层叠粘,惟妙惟肖,高杆挑起,鱼跃龙门,赢得小院一片喝彩声。

掌灯以后,就是吃元宵。小孩子们塞一肚子元宵后,就拿着自己特制的灯玩去了。自制的灯,就是把红蜡烛焊在搪瓷茶缸里,掂着把儿,如探照灯一样。他们掂着灯,就像一群巡夜人,在小院里跑东跑西。

那时的西大街,窄窄的一条,两边的民房,破败老旧,高高低低错落;还有不少像我们一样的小胡同,临着街,没有门,像颗龇牙,孩子们的探照灯照过去,深不见底;街上,稀稀拉拉挂着几个灯笼,在淡淡的月光下,像瞌睡人的眼;半明半暗的民房,黑咕隆咚的胡同,这一切就像一张年代久远的黑白照片。只有孩子们那些探照灯,照来照去,一条条晃动的光柱,使街道有了些动感。

扎鱼灯很费事,爷爷还是年年都扎。他说:“鱼者,余也,年年有余;鱼跃龙门,出人头地。”那年我中学毕业,成绩名列前茅,爷爷异常高兴。那年的鱼灯,他扎得特别大,还写了一首诗:“金鲤十五跃龙门,水花带来气象新。一朝凌空飞去,蓝天翱翔万里云。”爷爷说,鱼跃龙门,就是“飞龙在天”,万里云,就是龙行万里,我听得一愣一愣的。

鱼灯,爷爷去世后,再没有人扎过;那如细藤的过道,却牵来一个大瓜:老城改造。西大街,成了明清一条街,我们都住进了小高层。现在的西大街,石板路,青砖房,红根木窗,斗拱挑檐,红灯高挂,旗帜招展,店铺鳞次栉比。她西边牵着雨景门,城楼巍峨,一片璀璨;东边,挽着十字街,红灯高挂,点亮半边天;联袂写了“火树银花合”这不是盛唐,胜似盛唐的立体诗篇。

鱼灯,我不会扎,但每到元宵节,我都会带一家人到十字街夜市,在如云的红灯下点些酒菜,中间必是一条黄河大鲤鱼,边吃边看,回味过往的岁月。节前,我从云南回来,飞机穿行在棉花堆一样的白云里,我想起了爷爷说的飞龙在天和他那首诗,真是:昔日鱼灯寄托事,今日都到眼前来。

文化记忆

华灯影里醉元宵

□洛红

“东风夜放花千树,更吹落、星如雨。宝马雕车香满路。凤箫声动,玉壶光转,一夜鱼龙舞。”稼轩这首词生动描绘出宋代元宵佳节的欢乐场面。在这盛大的节日面前,对于年少的我而言,快乐早盈满心间。

正月十五这天,早早起来我就盼着天黑,觉得怀里揣了兔儿似的,蹦来蹦去,一刻也闲不下来。天微黑,我妈就把年前已擦得锃亮的煤油灯用几近虔诚的方式一点点燃,素来节俭的她这时大方得很,灯捻儿挑得老高,灯光倍儿亮,上房、厦子、堂屋都被照得亮堂堂,连鸡窝和猪圈跟前也都点上了平时攒下的蜡烛头。我妈把风调雨顺、五谷丰登的期冀都寄托在这小小的灯盏上了。她写信,元宵灯亮,家旺年丰。

我已急不可耐地点上姐给我做的花灯,灯是用竹篾绑的框架,裱糊着写对联剩的白纸,从点心盒上剪下的彩画作点缀,甭提有多好看。绑到麻杆儿上开心地提着,出门走东串西显摆去。大街上灯火点点,热闹非凡,纸糊的公鸡灯、罐头瓶改造的玻璃灯、玲珑的橘子灯、笨拙的南瓜灯,造型各异,琳琅满目。只见岔路口有人三五扎堆评说着谁的花灯漂亮,得到赞许的,便沾沾自喜。我们一行十几个孩子,疯跑、嬉闹、推搡,只听“啪”一声,有小伙伴的灯碰坏了,瘪嘴便哭。我们齐唱“灯笼会、灯笼会,灯笼灭了回家睡”,他瞬间破涕为笑,跟着一块儿哼唱歌谣。

几里外的小镇是每年元宵节一定要去的,可观花灯,猜灯谜,看放焰火。数里长街如银河倾泻,彩灯高悬,闪着夺目的光芒。街上有踩高跷的,有扭大秧歌的,还有耍狮子的,处处挤扛不动。满大街的地摊,卖什么的都有,滚元宵的摊位也一家挨一家。路两边的树枝上挂满了小星星般的彩灯,满街乌泱泱的人,孩子们就像一条条小鱼儿穿梭在人的海洋里。

川流的人群与灯火的海洋交织一起,游人如潮。父亲背着弟弟,我紧拽着妈妈的衣襟,满街花灯,花团锦簇,灯光摇曳。大红灯笼自不必说,招人稀罕的是八仙过海灯、猪八戒背媳妇灯、兔子灯、花灯、鸟禽灯等。五颜六色的灯笼上写的有祝福语、有诗词,更多的则是贴了写着谜语的纸条,供游人猜。传统的节日文化为这个萧瑟的季节渲染出绚烂的诗意。

色彩斑斓的焰火、铿锵有力的锣鼓、五光十色的花灯把浓浓的夜色熏染得红彤彤暖融融,把寒夜的料峭驱赶得干干净净。大红灯笼映照着人来人往的凡俗快乐,更映照着太平盛世的繁华。

亲情暖意

香甜软糯元宵情

□卫兰英

30年前的正月十四,天空飘着零星雪花,风冷冷地吹着。一对年近六旬的老人来到我家。我和爱人激动地叫着:“王叔叔,梁阿姨,天这么冷,路这么远,该我们去看看你们呀!”

孩子们亲热地喊着老婆婆、外公。女儿拍着他们身上的雪花,儿子拉着他们的手让座。他们是一人骑一辆老二八自行车,从孟津老城跨越黄河大桥来到吉利的。

亲热的话语,欢乐的笑声,很快盈满了屋子……王叔叔说:“我们想孩子们了,就过来看看,再给你们做点元宵过节。”

他们说着就起身拿出事先准备好的元宵馅儿、糯米面、簸箩筐到厨房忙活起来。

在家里做元宵是第一次,我和孩子们特别期待,也很好奇。王叔叔先将捣碎的花生、核桃和炒好的芝麻倒入盆中,加入适量的白糖、蜂蜜和猪油搅拌均匀,再倒在模子里压实,用刀划成小块儿。

梁阿姨先把一些馅料用箬箬托着放在水盆里浸湿,再倒在糯米粉上。叔叔手端簸箩筐,弯腰、伸臂、转圈摇晃……如此反复地湿水、摇晃,元宵互相撞击,慢慢由小变大,由方变圆,最后变成乒乓球大小的样子。做成的元宵,好看极了。俩孩子

这个用手指轻轻点点,那个用手掌端着,宝贝似的看了又看,闻了又闻,别提有多喜欢。

元宵丢进沸腾的水里,沉底,浮起,饱满,变软……一层白光亮、圆溜溜的小元宵翻滚着,个个精巧可爱。吃一颗在口中,那甜甜的、黏黏的感觉萦绕在舌尖,那暖暖的、浓浓的情意升腾在胸间。

20世纪80年代初,我和爱人还在孟津城里工作。王叔叔在当时的县电机厂工作,梁阿姨和儿子还在孟津老城生活,来我家帮忙带孩子时,是带着他们上初中的儿子,一起住在了我们家。

我爱人每月给她20元钱,她坚决不要,我只好偷偷为她办了个存折,等待合适机会再给她。相处之中,他们把我们当成了亲人,我们把他们当成了家人。后来,儿子上了幼儿园,他们也搬到了城里,我们继续往来,亲密无间。再后来,爱人转业,我们到吉利安家……

听说,老婆婆回老家养老了。那天,我们带着儿子、儿媳、孙子,去孟津老城探望。谁知,大门紧锁。向邻居打听,才知道她已经不在了,她的孩子在城里工作,很少回来。

我们全家人默默地站在大门口,眼含热泪,低头不语,好久,好久……

万家灯火闹元宵 一碗元宵瑞气盈

再回楼
大黄米汤圆 7.8元/袋 (456g)
 同城免邮费送到家

真材实料黑芝麻
 每一口都口齿留香

来购时惠商城 优惠活动享不停

每周三至周日会员日
 爆款产品
 同城免邮费送到家

周四手工吐司88折
 九亩花田大品牌

新用户特惠购
 再送60元红包

洛报直采 报业集团 购时惠

扫码逛商城
 享优惠

您身边的网上商城
 正品·半日达

米面粮油 | 水果蔬菜 | 禽蛋肉类
 地标特产 | 酒水饮品 | 家居洗化

海量好货 放心购

洛报直采 | 正品保障 | 速配到家 | 售后无忧

配送区域: 洛阳市老城区、瀍河区、西工区、涧西区、洛龙区、伊滨区, 洛阳高新区
 企业团购 18567651704 客服热线 66778866 接听时间 8:30-19:00

广告